

我爱我家

另外一种浪漫

他们相互理解、相互信任、相互包容,一路扶持、携手同行,这或许就是爱情的另外一种浪漫吧。

许颖 罗剑琳

在川东北大巴山深处的普光气田,有这样一对夫妻:两人同属一个项目部,同是一个专业组;一个是党支部书记,一个是职工代表。回到宿舍,他俩还会就工作上的事情再讨论一番,直到有一个人“胜利”。开始是不依不饶,最后是相视一笑。

她满脸认真:“作为一名职工代表,我要把工作中看到的不足之处,想到的最真实的一面反馈给你。”

他笑着回答:“我们要携手同行,互相扶持。”

他们是中原油田油气加工技术服务中心普光维保项目部机修专业组党支部书记兼组长刘春和项目油品站管理员李娟。

1993年,刘春和李娟从油建技校毕业,一起分配到了中原油田炼油厂。从实习开始,刘春和李娟就是一对好搭档。刘春扳阀门,李娟递扳手;刘春巡检,李娟记录。其中的温馨浪漫,伴随着工作的热情一点一滴融入两颗赤诚的心。这一牵手就是近三十个春秋。

刘春深知油田就是自己的根,只有聚焦主业、奋进拼搏才能把握人生定位和事业方向。

秉持这样的信念,他迅速成长。2015年,炼油厂转型,他们第一批报名来到了普光气田。在2020年百日攻坚创效行动中,刘春带领专业组员工,用不到一个月的时间完成普光气田第六联合装置28台换热器检修、32台空冷器试压、9台塔器封人孔检查,以及500余个阀门更换的检修作业,圆满完成第六联合装置的大检修工作。他也因此获得中原油田“百日攻坚创效”先进个人荣誉称号。

妻子李娟也不甘落后,工作上踏踏实实,一步一个脚印,在平凡的岗位上历练成长。她和同事负责管理的润滑油站,成为集团公司各兄弟单位参观学习模范油站。

每天早上8点半,刘春召集专业组员工开安全例会,布置当天工作任务。参加例会的李娟细心地把要点内容记下来,她要做的就是提醒和督促。

日子流水般清亮地流淌着,演绎着石化人的婚姻特点:工作就是主线。

夏天的川东北,热得像蒸笼。普光分公司天然气净化厂第一联合装置检修开始了。刘春就像一个高速运转的陀螺,不知疲倦。每天第一个进入现场,最后一个出来,检修现场哪里需要就出现在哪里,每天回家都是晚上10点以后了。看着疲惫的刘春,李娟满眼的心疼,给他准备好热乎的饭菜,给他打好洗脚水……“我理解他,也心疼他,那么累了,还尽量抽时间陪我散步。我挺知足的。”

2022年,刘春被选为中原油田党代会党代表,李娟被选为职工代表大会代表。他们的小家也光荣地被评为油田“幸福家庭”。

有梦就去追,怀揣着对油气行业的热爱,他们扎根基层,一干就是30年。他们相互理解、相互信任、相互包容,一路扶持、携手同行,这或许就是爱情的另外一种浪漫吧。(作者来自中原油田)

老班长的叮嘱

那令人难忘的人与事,为我前行的路积蓄了新的能量。

林群

5月初,我跟随地球物理公司武汉勘查公司SGC2129队到湖北省荆门市施工。在荆门二维项目主营地,我看到了一群朝气蓬勃的地质员工,不禁想起自己初到这个队的日子,想起当年的班长王洪新。

1991年,我到SGC2129队实习,王洪新是我所在放线班的班长。同事告诉我,王洪新是技术状元,跟他一定可以学到真本事。到了队里,班长交给我一根大线和四根小线,让我每天跟着队伍出工。

每天清晨5点半,起床哨会准时响起,那时的我还不习惯那么早起床,总是磨蹭着,直到班长敲门来喊。有时来不及吃早饭,干脆就饿着肚子。

一次施工中,我的手电筒因受潮不亮了。黑暗中,线被我收成一团乱麻,捆扎线的绳子也不知所踪。没办法,我只好坐在地头等人来帮忙。这时,班长过来了,帮我收好剩下的线,并顺着排列帮我找到了捆扎的绳子。

没想到,在黑夜里他的动作依然麻利、娴熟,令我好生佩服。他笑了笑说:“熟能生巧,只要用心学,你一样能办到。”此后,我下定决心好好干,认真跟着班长学技术。

有一天,班长心情不错,伸出手说:“小林,把你口袋里的糖分我一块。”我因为经常吃不上早饭,口袋里总会放些零食填肚子。这一切都没能逃过班长的眼睛。那天,他语重心长地对我说:“小林啊,你还年轻,千万要吃早饭。否则身体会吃不消。”我红着脸点点头。

班长每天喊排列,早上还要喊我们起床,他的嗓子一直是哑的。他的口袋里总有各种治嗓子的药,但他的嗓子从没有亮过。在班长的帮助和督促下,我渐渐改掉了懒得吃早饭的习惯。

吃饭时,班长总会好言劝我:“多吃点,这可是力气活儿,要挑百十斤的大线呢。”

我在王洪新的班里待了不到一个工期,就被学校抽回去集训参加比赛。从那以后,我再也没有回到他所在的地震队。毕业后我到了新岗位,但一直没有忘记老班长的叮嘱。

回首往事,有些瞬间依然闪耀,有些感动依旧温暖。那些令人难忘的人与事,为我职业生道路积蓄了不断前行的能量。(作者来自地球物理公司)

用爱撑起一片清凉

一年中最热的伏天如期而至。当今夏的高温用不断刷新纪录的数字考验我们的耐受力时,那些户外工作者则需要承受更多。中国石化加油站早早就将抵御高温的“法宝”安排起来,用爱为户外工作者撑起一片清凉。那些发生在“爱心驿站”里的温情故事,似乎也给这个夏天带来一丝丝清凉体验。

“这西瓜,清甜到了我心底!”

“你们这个爱心驿站,对于我们这些户外工作者来说简直是太友好了!”说起这几年在爱心驿站的经历,邓大哥深有感触。

杨红

“这西瓜,可真是太甜了!在这么热的天,能吃到这么凉爽清甜的西瓜,真是太好了!”在广东韶关石油韶关加能站爱心驿站,快递员邓大哥由衷地竖起了大拇指。

邓大哥今年45岁,近几年儿子上大学,家里老人又生病,为了减轻家庭负担,他便干上了快递外卖这一行。为了多赚一点,一个月30天,一天24小时,除去吃饭睡觉的时间,邓大哥几乎都奔波在路上。邓大哥喜欢送快递的工作。每天骑车在这个城市穿梭,比起年

轻时在工地上日夜苦干,他觉得现在要轻松得多,“就当是在城市里兜风”。邓大哥性格开朗、很喜欢和人聊天,在韶长加能站爱心驿站加过几次热水后,他便成了该站爱心驿站的常客。只要来这里休息喝水,他就会和站里的员工聊上几句。

“当然,做快递小哥也有很郁闷的时候,比如夏天天气热的时候,太阳晒在身上,就像火烤!”一次,户外的温度特别高,邓大哥火急火燎地送了一个单,结果差点中暑。当时杯里的水一滴都不剩,幸亏及时赶到爱心驿站才算救了

急。“你们这个爱心驿站,可真是名副其实充满爱心,有空调、风扇,有饮用水、休息椅,还有免费药品,对于我们这些户外工作者来说简直是太友好了!”说起这几年在爱心驿站的经历,邓大哥激动地抹了一下脸上的汗水。

邓大哥印象最深的,还是去年冬天他在爱心驿站吃的那一碗饺子。那是11月底的一天,粤北山区一夜之间由秋入冬,气温骤降十几摄氏度,进站加油的客户都直呼“好冷”。下午5点左右,天就已经微微黑了。

大概是天气突变,那天的外卖

单子比平日多了近一倍。邓大哥忙得顾不上吃饭,只是在近中午时随便吃了几个包子。到了下午5点的时候,路过韶长加能站的邓大哥突然感觉自己头晕得很,接着身体也开始发冷出汗。凭经验,他知道自己应该是低血糖发作了。

他很快就瘫软在了地上。正在站内给车加油的加油员发现了蹲在地上的邓大哥,赶忙上前将他扶到旁边的爱心驿站里。得知他可能是低血糖发作,又马上端出一盘热气腾腾的饺子,递给邓大哥让他快吃。

邓大哥有点不好意思。他知

道,这肯定是站里员工自己的晚餐。“邓大哥,您快吃吧,我们今天做了很多饺子,大家都够吃的!”听见员工这样说,邓大哥才伸出颤抖的双手接过了饺子。他狼吞虎咽地吃下几个饺子,又喝了一碗姜汤,这才慢慢地缓了过来。他又夹了一个饺子放到嘴里,细细咀嚼,竟觉得似乎这是自己吃过最美味的食物了!

“当时那饺子,可真是暖到了我心里;如今这西瓜,也清甜到了我心底。”邓大哥说这句话的时候,眼泪一直在眼眶里打转。

(作者来自广东石油)



广东石油依托加能站网络优势,全力推进爱心驿站、司机之家建设,目前已建成306座爱心驿站,每年服务超过23万人次;建成380座司机之家,每年服务卡司机超过83万人次。图为雨天广东深圳石油松子坑加油站爱心驿站员工为环卫工人送上雨伞。



山西太原石油所属35座爱心驿站准备了绿豆汤、饮用水、藿香正气水、风油精等防暑物品,确保户外工作者清凉度夏。图为滨河加油站爱心驿站内,在此休息的环卫工人收到该站赠送的遮阳帽,非常开心。

秦晓耕 摄 张蕊文



浙江杭州石油推出防暑降温服务,24小时开放爱心驿站、司机之家供户外工作者歇脚纳凉,并为他们提供西瓜、饮用水、凉茶等。图为环卫工人在临安清临加油站爱心驿站吃西瓜。

何坚摄

冰冰凉凉绿豆汤

她会开心地接过油站员工递上的绿豆汤、开水,也会经常带些自己种的蔬菜、包的包子送给员工。

徐婕

“这是我自家种的绿豆,送给你们,谢谢。”一张硬纸板上歪歪扭扭写着一行字,话语朴实却让我特别感动。原来,善意是可以传递的。

2021年夏天,我转岗到了浙江湖州石油太湖片区,负责片区所辖加油站的经营管理工作。为了更好地融入角色,减轻基层负担,早晚高峰、节假日、高温天我都尽量去加油站帮扶,也因此看到了很多充满爱心的故事。

那年的夏天很热。当时,我经常去湖州加油站帮扶。站长蒋金花是个非常细心的人,每天都会给大家做绿豆汤消暑。每天晚上,她会拿些绿豆用水泡发,第二天放进电饭锅熬煮,直到绿豆全部开花、出沙,再放些冰糖调味,等凉了还会加入少量薄荷水,再放入冰箱里冷藏。

蒋站长热情地说:“阿姨,这饺子我做多了,你帮我吃掉些,不然就坏了。”为了不让李阿姨尴尬,蒋站长说完便跑出去干活儿了。我在外面透过玻璃窗偷偷看了李阿姨几次,发现她从开始的不知

所措到慢慢微笑着吃了起来。从那以后,每天早上蒋站长都会让李阿姨把饭盒放在油站冰箱里,等她吃的时候再加热。李阿姨吃完饭,站长还会在饭盒里给她倒上绿豆汤。

两人之间没有客气话,有的是温暖的微笑和彼此心领神会的眼神。于是,这也就有了文章开头的一幕。慢慢地,李阿姨虽然还是话不多,但没之前那么拘束了。她会开心地接过油站员工递上的绿豆汤、开水,也会经常带些自己种的蔬菜、包的包子送给员工,有时还会附上一张纸条放在厨房。

后来,我离开了片区工作岗位,但李阿姨和油站员工的故事还在继续。现在,每当遇上一些与他人沟通的难题时,我都会想起那包传递善意的绿豆。我相信理解与善意都是相互的,只要自己能真诚、有爱地对待他人,一定会收获他人的信任。

(作者来自浙江石油)

链接

爱心驿站有清凉

刘露

入夏以来,全国大部分地区气温持续飙升。中国石化加油站里的爱心驿站,早已成为户外工作者避暑纳凉的好去处。

为了防暑降温,中国石化爱心驿站为进站休息的快递员、环卫工人等户外工作者提供菊花茶、绿豆汤、冰镇西瓜等解暑饮品和水果,还备有藿香正气水、十滴水、风油精等防暑药品,切实为户外工作者提供便利。

一些站点还对爱心驿站内的冰箱、空调、风扇等设备设施进行全面维护升级,并合理配备制冰机、冰块,方便户外工作者自取。广东石油、浙江石油等中心城区部分站点,还安装了喷淋雾化装置,达到快速冷却降温的目的。

截至目前,中国石化在全国已建成投用爱心驿站5630座、司机之家3618座,配备了卫生间、空调、微波炉、饮用水、果糖、急救药箱等,成为户外工作者纳凉、休憩的暖心港湾。

刘江涛

奋斗ing

“长”在戈壁的老赵

在大漠里近30年的奔波打拼,老赵他们早已适应了戈壁荒野的风沙,习惯了陀螺一样的忙碌,还有夜深人静的孤独。

戈壁上还有许许多多,有的已经开了头,有的需要收尾,可老赵都干不了了。

去年疫情刚结束,几个兄弟硬生生把他按进了车,送上了治病的旅途。“放心班头,保供俺们决不掉队”。

老赵名叫赵万忠,是西北油田完井中心井控质监员。2023年一开春,他便匆匆进京就医,经历了10多个钟头的腰椎手术,恍如重生。

当晚麻药劲儿刚退,他挣扎着要水喝,便隐约听到手机响起。队上打来的,妻打开免提,一个接一个的暖心问候,让老赵瞬间泪奔。

去年夏秋最忙的时候,作为组长的他和兄弟们一道,坚守岗位保供上产,在大漠戈壁一待就是5个多月。每天上一线、下车间、钻地坑,搞质

检、定方案、促保供。一批批井口物资开箱验收,一件件井口装备检修试压,一个个质量节点把控查验。

面对质量督查、车间巡检、问题处置等繁杂工序,他们时刻绷紧“质量就是生命”的弦,不敢有丝毫懈怠。

2022年国庆节一早,老赵又下车间巡检。“赵哥,咋着,不得劲?”一起下车间检查的王建平问。“没,没啥,就是腰杆子‘咔嚓’一下直不起

来。”老赵擦着豆大的汗珠说。

10分钟后,他一手扶墙、一手撑地,硬生生挺起身子,紧盯着检查表,逐项逐条一一核对。

气候干燥,老赵最放心不下柴油清洗作业。来到消防设施前,他看到消防栓前堆放着杂物,又发现手提灭火器刚过有效期,“这些细节都是安全隐患的祸根子”,老赵一一记录下来。

针对车间吊装使用、水气密试压、机加工安全、橡胶件存放情况,他

逐一查验。

“叮铃铃”,一天,正办理井口出库的老赵接到远在乌鲁木齐的闺女打来视频,跟老赵撒着娇。老赵晓得,那是闺女想爸,想吃爸做的大盘鸡了。那一刻,老赵心中所有的苦都瞬间烟消云散。

“前一阵子,爸妈都在岗,对你关心不够。相信闺女不断努力,必有收获。努力不一定成功,但放弃必定失败。加油,我的女儿!”

不善煽情的老赵,随手给女儿写着心里话,却迟迟没有发出,抠着脑门琢磨半天,最后发给了同在一线打拼的妻。

妻悄悄走到过道,一遍遍读着,忍不住抽噎起来。

妻知道,近来老赵腰椎不好,就连打个电话都要倚着床,说了三句,就得咬紧牙吃力地侧身。可自己却没法照顾他。女儿那里,两人都不在身边,孩子几个月下来脸儿瘦了一圈。

在大漠近30年的奔波打拼,老赵他们早已适应了戈壁荒野的风沙,习惯了陀螺一样的忙碌,还有夜深人静的孤独。

而今病休后上班的他,每天负责车间质量监督、现场应急保供、问题井口解决,还是一如既往地操着时间奔跑。(作者来自西北油田)